



手机未纳入拆解补贴名录 回收的废旧手机多流入维修店

4月底,获废旧电器拆解补贴资质的四家湘企“开拆”,或推高电子垃圾身价



家住长沙东塘的85后刘希最近换了一台iPhone5手机,家里的旧手机一下达到5部,“每台卖个几十元钱,总担心会隐私外泄。扔掉吧,又觉得可惜。”这些闲置手机该如何处理,刘希一筹莫展。记者随机调查了10位市民,家里都至少有三四部闲置手机,多的甚至达到11部。

一项调查表明,中国每年废弃的手机有近1亿部,回收率不到1%,废旧手机零件中含有铅、镉、汞等重金属,若直接丢弃将严重污染环境。

今年2月,我省四家企业入围国家废弃家电处理基金补贴名单,本月底就将正式开拆生产,补贴产品为电视机、电冰箱、洗衣机、空调和电脑,并不包括手机。这让人有些难以理解,同样是污染大户,为何手机会被排除在外呢?

■记者 杨田风
实习生 饶玲洁



大街小巷内随处可见“高价回收手机”的招牌。(资料图片)

【调查】旧手机闲置现象普遍

“现在的手机更新速度快,这2年我都换了3部手机了。”谈起废旧手机的处理,长沙一家上市公司的中层负责人龙标连忙摇头:“看相好一点的都送给乡下亲戚了,剩下的依然闲置在家里。扔了可惜,不扔又占地方。”龙标此前也询问过二手手机回收点,但一些老款2G手机已经

不能回收,出厂日期近一点的智能手机回收价也很低,“还不如搁在家里,至少不用担心隐私外泄。”2005年至今,龙标一家三口报废的手机已达11部。

随后,记者又采访了9位市民,全都表示家里存放的废旧手机不少于3部,或送人,或卖给二手市场,有些直接扔了。

【市场】废弃手机回收价低至10元

长沙各大街头,几乎都有二手手机回收点,尤其以蔡锷路、中山路、宝南街一带及一些地下通道居多,且多是以个人持牌或摆地摊的形式出现。

10日下午2时许,在新宝南通讯批发商城的龙师傅专柜,李女士正打算卖掉两年前花3500元买的三星I9003手机,因为前几天不慎将手机摄像头摔坏了。几经谈价后,龙师傅愿意出300元的价格回收,但李女士并不接受,“手机除了照相功能和屏幕稍微受损外,其他都很

正常,回收价与当初买的价格差距实在太大。”最终,李女士决定花钱维修手机。

记者走访了几家回收摊点了解到,一些黑白、直板、翻盖之类的老款手机,回收价为10元到100元不等,七八成新的普通智能机也就几百元的回收价。蔡锷中路一家电信营业厅的工作人员介绍,目前回收价位最好的是三星和苹果手机,八成新的基本都能卖到上千元,其中苹果五代手机回收价最高,达到3000元左右。

【问题】手机回收基本为“散兵游勇”

回收的手机都去了哪?一些个人回收点的摊主们告诉记者,他们主要负责前期回收,之后会把成批的废旧手机送到二手手机维修销售门店,有些是维修好后当翻新机销售,有的是收集有用零件用于维修。

“完全报废的手机,商家就会直接从电路板中提炼金子。其他零部件如电池、机壳、屏幕等因为不值钱或回收成本高,就会随意丢弃。这两块都严重污染了环境。”长沙市再生资源利用协会秘书长周傲介绍,目前,手机的回收拆解市场很不

规范,还处于“散兵游勇”状态,回收过程也缺乏相应的环保措施,亟需出台政策规范。

更多的市民会担心旧手机回收渠道是否安全?原先存在于被收购的旧手机里的资料是否会被泄露?蔡锷中路旺达威二手数码城一家专柜老板表示,在收购手机时,客户若有要求,他们会对手机进行刷机,原有资料会完全消失。而也有个别店表示不会负责刷机,客户自己将信息删除即可。有些回收店就干脆表示:“怕泄露信息就别换,放在家里最安全!”

行业延伸

四湘企月底“开拆” 电子垃圾身价将上涨

2月22日,财政部公布第二批国家废弃电器电子产品处理基金补贴企业名单,我省四家企业入围,分别为湖南绿色再生资源有限公司、湖南万容电子废弃物处理有限公司、湖南省同力电子废弃物回收拆解利用有限公司、株洲凯天环保科技有限公司。“国家环保部的相关系统已开通,本月底,四家企业将全部正式开拆。”

业内分析,补贴制度的出台,将一定程度上推高废旧电器的回收价格。

无补贴拆一台亏50元

按照相关政策,对于拆解企业将按实际完成拆解处理的废弃电器电子产品数量给予定额补贴。其中:电视机、电脑85元/台,电冰箱80元/台,洗衣机、房间空调35元/台。

“如果没有补贴,拆解企业基本是拆一台亏一台。”湖南省同力电子废弃物回收拆解利用有限公司唐总介绍,以一台14英寸黑白电视机为例,回收价格约72元,拆解出来的玻璃、塑料、金属等价值为32元左右,拆解成本为十多元,企业亏损为四五十元左右。有了补助,企业可获利二三十元。

废电器回收还将涨价

虽然四家拆解企业月底才开拆,但长沙废旧电器的身价已经上涨。

记者以顾客身份走访了多家二手家电回收店。长沙福城路一家废旧电器回收店老板介绍,年后旧电器回收价就出现了上涨,尤其是空调和电冰箱,涨幅达到20%-40%,电视机和洗衣机也涨了5-10元不等,如21英寸的废旧电视机已从70元/台涨到80元左右。

周傲也向记者证实,元旦小长假后,“四机一脑”收购价就开始走高。

株洲凯天环保董事长鲁武胜毫不讳言地表示,正式开拆后,不排除拆解企业为了争夺电器废弃物,将迎来一轮抢货大战,今后废旧电器回收价还可能继续走高。

■记者 杨田风 实习生 杨盼

政策

旧电器补贴名录出台 手机暂不在列

2011年1月起,我国正式实施《废弃电器电子产品回收处理管理条例》。不过,在国家发改委之后公布的旧电器电子产品第一批补贴名录中,包括了电视机、电冰箱、洗衣机、空调和电脑,但手机并不在列。

一家专业回收公司负责人表示,在国家出台相关政策前,冰箱、洗衣机的回收处理也像手机一样无序。被纳入补贴名录后,回收渠道将趋于规范,市民就习惯了用旧产品换购新产品。

“手机的很多零部件都是可以回收利用的,国家为什么不以家电以旧换新的补贴方式回收废旧手机呢?”蔡锷中路一家手机专卖店的老板说,顾客们几乎都是拿着旧手机来的,其中不少希望能用旧手机抵部分现金,由于缺乏正规的手机回收产业链,店铺因此跑掉不少生意。

实际上,国家并没有忽略手机这个污染大户。周傲全程参与了旧电器回收基金补贴政策的修订,他解释,补贴名录之所以没有包括手机,最大的原因是,手机太小,很难像电视机、电冰箱等通过高清探头监测流水线的拆解处理量并予以补贴,因此,暂时还没有合适的办法规范手机补贴基金的发放,所以推迟了。

“商务部制定的新版旧电器回收管理条例目前已处于送审阶段,针对的是所有电子产品旧货回收,其中也包括了手机。”周傲预计,最迟年底,国家就将出台第二批旧电器电子产品补贴名录,手机、微波炉、热水器等将纳入其中。

| 外币 | 钞买价 | 外币 | 钞买价 |
|----|--------|----|--------|
| 英镑 | 915.83 | 日元 | 6.0146 |
| 港币 | 78.98 | 加元 | 589.32 |
| 美元 | 613.11 | 澳元 | 629.64 |
| 瑞郎 | 642.19 | 欧元 | 783.15 |

截至4月10日18时,数据仅供参考

外汇牌价由中国银行湖南省分行友情提供
 咨询电话: 0731-
82580629
 中国银行网上银行提供个人结售汇业务